

# 三月春深 各国花朵有故事

彭德倩



保加利亚人民庆祝玫瑰节

三月春深,花木葱茏。世界上许多国家都有国花。一地以花为名,如何选定,各有千秋。

先来看一组数据:目前世界上190多个国家之中,共有127个国家拥有国花,占所有国家总数的2/3。何谓国花?以自己国内特别著名的花作为国家的象征,这种花被称为国花。许多国家和人民,把当地特别著名的植物尊为国花。

127个国家拥有国花总数156个 这些国家大多选择1种或2种花作为国花。其中一国一花的国家101个,一国两花的国家24个,一国三花的国家1个,一国四花的国家1个。

数一数,127个国家拥有国花的总数为156个,被选为国花的花的种类总数为122个,分别属于50个科、101个属。

在遥远的上古时代,自从人类通过狩猎和收获植物种子果实、块茎等作为食物的时候起,就开始意识到要以花的各种形态作为识别植物的主要标志。

进入农业社会后,植物与人类的生活关系更为密切。以花记事,以某种植物开花的时节来指导某项农业生产,比如到了油桐开花时节,便该播种水稻了。

各个国家和民族都有自己特定的自然环境、文化背景和习俗爱好。因此,不同国家和民族对国花的选择也不尽相同。

一些国家由政府根据本国地理环境、自然风貌和大多数人民的意愿,把某种与本国、本民族有特殊情感的植物定为国花,并以法律的形式固定下来。如黎巴嫩、马来西亚、尼泊尔、巴基斯坦、菲律宾、澳大利亚、新西兰、南非、保加利亚、捷克、荷兰、意大利、加拿大、墨西哥、阿根廷、玻利维亚、智利等国家的国花就是这样确定的。

大多数国家的国花是由约定俗成或者由传说和民间故事演变所决定的。如,斯里兰卡的莲花、伊朗的黄色蔷薇等。

很多国家的国花与其特殊的观赏或经济价值相联系。如保加利亚的玫瑰、荷兰的郁金香、希腊的油橄榄、芬兰和瑞典的铃兰。

值得一提的是,一些国家的国花,不是一成不变的。例如荷兰最早定为国花的是金盏菊和麝香石竹,后来才改为郁金香;墨西哥传统国花是柠檬梨,后又把大雨花、热带兰作为法定国花;意大利法定国花是意大利松,但传统的说法是月季,民间却又崇尚雏菊、紫罗兰,也有说是茎菜花与白色百合花。

花文化中的独特载体 国花文化是花文化的一种独特形式,作为花文化的重要组成部分,它是一种与国花相关的文化现象和以国花为中心的文化体系。它是各国人民在社会发展过程中以国花为对象或主题创造的物质财富和精神财富的总称,是各国文化的组成部分。

不同国家有不同的国花,例如日本的菊花、韩国的木槿花、德国的矢车菊、泰国的旱金莲、俄罗斯的向日葵、法国的鸢尾、老挝的鸡蛋花……都有各自的象征意义与内涵。

老树国花是鸡蛋花,也音译为占芭花。占芭花代表着圣洁。老挝人民相信这美丽的花朵拥有一切美好高尚的品德,因此老挝人民欢庆传统佳节——泼水节时,至爱亲朋和远方贵宾享有被浸有占芭花的水淋浴身的待遇。

缅甸的国花是龙船花。龙船花又名英丹花,株形美观,开花密集,花色丰富,花期亦长。在赛龙舟的时节,一种花形略似红色绣球的龙船花也灿烂盛开。它象征着勇于争先,缅甸人民借此来表达自己民族勇争先进、不断进取的精神。

泰国国花是睡莲,属睡莲科,多年生水生植物,是荷花的本家,全世界有40余种。睡莲也有“林泽女神”之称。泰国是个佛教国家,莲花更被尊之为圣洁、崇敬之花。

西班牙人喜欢石榴,尊石榴花为国花,不但在国徽上绘有石榴图案,还把它看作是富贵、吉祥、繁荣的象征。

(《解放日报》2022.3.7)

# 这几位给母校捐赠真实在

李开周



能被大伙熟知的太学名人。

功成名就的毕业生回馈母校,以前是剑桥、哈佛、麻省理工等国外名校的传统,如今终于也成了国内高校的流行风。

但我们只要翻开历史,就会发现宋朝学生已经开始这样做了。到了南宋后期,太学甚至还形成一个定例:成就越大的学生,对母校的捐赠就越多。

具体来讲,这个定例是这样的:“太学先达归斋,各有光斋之礼……宰执则送金饭碗一只,状元则送金魁星杯盘一副。帅漕新除,各斋十八界二百千、酒十樽。”

就是说那些早年在太学读书的达官显贵重母校,各自都会给他们原先的班级捐钱捐物。如果是宰相、副相、枢密使之类的朝廷大员,每人会捐一只金饭碗;如果是新科状元,要捐一套镀金的魁星杯盘;如果刚刚被任命为安抚使、转运使、常平使、提刑等高级地方官,则要捐给本班第十八界会子200贯,再加上10桶酒。

班里有几只“金饭碗”就代表出过几个宰相 那些从太学走出来的达官显贵做捐赠时,并不是捐给学校,而是捐给班级。

南宋后期,太学总共分为20个斋,也就是20个班级。每个班级都有一个固定不变的名字,包括“正心斋”“诚意斋”“循理斋”“养正斋”“持志斋”“守约斋”“习是斋”“果行斋”“观化斋”“存心斋”“笃信斋”“务本斋”……无论哪个斋出了状元,出了高官,出了大学问家,都只给那个斋捐赠。

刚入学的太学生想知道哪个斋培养出来的人才更多,只要数数哪个斋获赠的东西更多就行了。比如说,“存心斋”供奉两只金饭碗,说明此斋曾经培养出两个宰相。比如说,“观化斋”新得几百桶酒,说明此斋刚刚又有一批校友被任命为地方高官。在这些斋读书的学子喝着美酒,看着金饭碗,自然会有自豪感,自然会下意识加倍努力,希望有朝一日也能飞黄腾达,光耀本斋。

其他斋的学子在本斋里看不到金饭碗,看不到镀金的魁星杯盘,也一直没机会品尝某位校友送来的美酒,就会觉得羞耻,就会知耻而后勇,暗暗发誓,有朝一日必定让自己班级扬眉吐气。

以南宋太学为例,状元王十朋曾经在“观化斋”读书,后来当上太子的老师,被封龙图阁学士。他的名字被刻在“观化斋”大门上;理学名家杨简曾经在“循理斋”读书,后来考中进士,做了知府,所以他的名字被刻在“循理斋”大门上;陆游的好友巩丰先后在“存心斋”和“果行斋”读书,后来考中进士,做到江东提刑,所以他的名字被刻在“存心斋”和“果行斋”的大门上,同时被这两个班级的学生顶礼膜拜。

我们现在激励学生用的是全世界的名人,而宋朝太学则只用校友中的名人,更有亲切感。

太学名人多 包括范仲淹王安石 巩丰、杨简、王十朋,现代人看到这几位的名字,可能并不熟悉,下面说说这些

能被大伙熟知的太学名人。 第一位,李清照的前任老公赵明诚。赵明诚曾在北宋太学读书,直到跟李清照结婚时,还没有从太学毕业。后来他不仅成了著名的金石学家,又曾经担任江西安抚使,相当于军区最高长官。

第二位,苏东坡的高足秦少游。公元1088年,秦少游经人举荐,做了太学博士,相当于现在的副教授。可惜刚到太学没几天,秦少游就被苏东坡的政敌弹劾,丢掉了职位。而秦少游的父亲早年则在太学读书,据说他仰慕一位名叫王观的同学,所以才给秦少游取名秦观。更有趣的是,多年以后陆游出生,陆游的母亲仰慕秦少游的才华,所以才给儿子取名陆游,字务观,意思是希望儿子能像秦观那样有才华。

第三位,辛弃疾的岳父范邦彦。宋徽宗在位时,范邦彦在太学读书,直到北宋灭亡才被迫离校。北宋覆亡,北方成了金国人的天下,范邦彦考中进士,被派到蔡州息县(今河南息县)当县令,他率领全县官民归降南宋,又成了南宋的官员。

还有两位名气更大的牛人——范仲淹和王安石,他们直接推动了宋朝太学的创立和改革。 宋朝最初没有太学,只有国子学,而国子学只收七品以上官员的子弟。宋仁宗在位时,范仲淹推行“庆历新政”,一手清理官场,一手振兴教育。范仲淹先在京城开封设立“四门学”,招收八品以下官员的子弟。之后他又将四门学改成太学,并且开始扩招。这样一来,基层官员也有机会把孩子送到太学读书,享受最高规格的官办教育。

宋神宗在位时,王安石推行变法,尝试废除科举,只用太学培养行政人才。在王安石的推动下,太学继续扩招,学生数量从600人暴增到2400人。这2400人被分为80个班级(南宋缩减到20个班级),又按照考试成绩分为“上舍生”“内舍生”和“外舍生”,上舍生100人,内舍生300人,外舍生2000人。其中上舍生又分上中下三等:上等上舍生可以不参加科举考试,直接做官;中等上舍生可以绕过解试和省试,直接参加殿试;下等上舍生可以绕过解试,参加省试和殿试。在宋朝,以上制度叫做“三舍法”,又叫“舍选法”。

(《北京青年报》2022.2.17)

# 史海钩沉

社址:西安市莲湖区239号 邮政编码 710003 广告经营许可证:陕工商广字01—018号 陕西日报印刷厂印 地址:西安市环城南路东段1号 本期零售价壹元伍角

# 文人与猫

名人趣事

简默



冰心与爱猫。

去临清的头天傍晚,豆包不见了。豆包是一只布偶猫,来我家三个月了,喜黏人。我自外地出差回来,第一次与她见面,便被她黏上了。

此时不见了她的踪影。我遍寻无果,所有房间都静悄悄的。妻子又到处找了一遍,仍然没找到。随即出门,沿着楼梯找,从十楼下到一层。我在家中坐立不安,趴在地板上,掀开床罩,查看床下,均一无所获。我绝望地开门,冲着楼梯,豆包遍地地唤了几声,她仿佛从天而降,从楼上一溜烟地径直冲入屋内,她的叫声夹杂着惊喜和兴奋,重新在我家响起。

豆包的失而复得,让我第二天心无牵挂地来到临清。我不敢想象,如果豆包找不到了,我还会这样从容自如地出行吗?

同行的作家张炜老师是狂热的吸猫人,他精心养了一只名唤融融的布偶猫,并以自己与融融相处相知的经历创作了小说《爱的川流不息》,打动了无数读者。他聊起中外各种猫如数家珍,他们就像他笔下创造的一个个人物。他还总结了猫的精神,爱猫之情溢于言表。

我想起许多年前去探望冰心先生。先生临窗端坐读《庄子》,那只唤作咪咪

的大白猫先是坐在窗台上,见我们进来,倏地跳上书桌,偎依在先生身旁,一动不动地盯着她,仿佛是她形影相随的亲人。

这是文人与猫和谐共处的生动情景。 临清是季羨林先生的故乡,在临清为先生建立的纪念馆中,我看见了相同的一幕。

先生端坐案前,案上摆满各种书和稿纸,一只大白猫努力伸直身子,面朝书桌案。即使先生倚靠在藤椅上睡着了,依然是这只大白猫,还有一只狸猫,各朝各的方向与先生同睡,而先生双手轻放在藤椅的扶手上,将他俩揽入怀中。好一幅《三睡图》!这幅猫图大概是先生笔下的咪咪和虎子。

冰心先生和季羨林先生养的白猫都是临清狮猫中的白狮猫,就连各自起的名字也不谋而合。我不知道季羨林先生的咪咪离开人世后的归宿,但冰心先生的咪咪相伴先生十五年,待先生走到人生尽头后不久,也追随先生走了,继续与先生在另一个世界长相厮守。

在冰心文学馆中,咪咪被制成了标本,摆放在书桌一角,这是他活着时最爱待的位置,也是他与先生相依相伴的全部世界。

写到这,豆包一跃上了我的书桌,躺在电脑键盘上,不肯起身。每一只猫都是一个世界,他们的一举一动,一颦一笑都洋溢着可爱。有学者总结过文人与猫的关系:爱猫、仇猫、先仇猫后爱猫。我勉强算得上一个文人,与猫的关系属于爱猫这一类。我从未仇视过可爱的他们,我对他们的爱,是一点一点培养起来的。直至有一天,我惊奇地发现,我已经离不开他们,不知不觉地,他们已经成为了我的亲人,或者说是我家的一分子。

他们与我们朝夕相处,各有各的活法,独立保持着彼此的喜悦哀乐,谁也不看谁的脸色,也不讨好谁,自由自在的活着。(《光明日报》2022.3.2)

# 陕北话

落得

强婷婷

“落得”(lào de),满足地白白得到,陕北常说“落得”。如:非让去延安开会,落得吃几回肉!

元·贯云石散曲《清江引·弃微名去来》:“野花满园春昼

永,客来相陪奉。草堂书千卷,月下琴三弄,子落得些儿闲受用。”

“落得”(luò de)一词在《现代汉语词典》中解释为:①得到某种结果(指坏的)。周

而复《上海的早晨》:“我给朱半天劳苦了一辈子,落得两手空空,还欠他一屁股的债。”

②乐得。如:他自己却也落得逍遥自在。(《学习强国》2022.3.7)

# 我竟感谢「流氓软件」

刘言

网速慢,手机卡卡,电脑一直弹广告……不知道多少在外工作的人和我一样,每逢回家过年就要帮父母解决这些问题。

作为“互联网原住民”的我,清理掉电脑里的各种垃圾软件,也着实费了一番工夫,更别指望年过五旬的母亲去对付隐藏在犄角旮旯、随时弹窗的“流氓软件”。她是20世纪80年代的理工科大学生,拥有正高级工程师职称,并不是“电脑盲”。可面对这样偷偷安装的垃圾软件,也无力应对。

我在离家800多公里外的北京工作,她常说:“等你放假回家来帮忙弄弄。”上个月,母亲在视频通话时抱怨,家里的电脑一直弹出窗口。父亲在旁边插话:“你妈天天在网上听课,也不知道是什么东西。”

母亲反驳,那是“接受新鲜事物”,她跟着一个“老师”,搞虚拟货币投资。我一听,坏了,那可是被诈骗了。去年中国人民银行等十部门曾发过通知,指出虚拟货币交易炒作活动,扰乱经济金融秩序,滋生赌博、非法集资、诈骗、传销、洗钱等违法犯罪活动,明确了虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动。

她将信将疑,说自己才投了3000多元,已经赚了一些,明天试试把钱从“平台”提出来。第二天是周六,客服说只有工作日能提现,到了周一再联系客服,对方已经将她拉黑了。

母亲这才告诉我事情的经过。去年12月底,她接到了一个“投资理财客服”的电话,她买过股票,以为是证券公司。在对方指引下,加入了一个投资理财学QQ群,群里每天有一个自称“赵老师”的分析师,分享金融知识及投资指导,还开了课程直播。为了能看直播,她还被要求下载了一款浏览器,她一时没注意,“流氓软件”随之自动安装。

在每天的洗脑课程及小额回报的共同作用下,母亲放松了警惕,购入了虚拟货币。从从事记者工作多年,我报道过多起老年人被诈骗的案件,有“以房养老”搭上房子和退休金的,有买保健品对方承诺“加价回购”后来跑路的,也有被“旅游康养公司”办卡诈骗的,没想到我的家人也会遭遇类似事件。

报案那天,反诈中心民警告诉我,他们接到报案的受骗金额平均每天达到30万元。她在那里偶遇的两位阿姨,听了我母亲的受骗金额后直呼“羡慕”,她们被骗了40多万元。

我一时无语,竟然感谢电脑里的“流氓软件”——如果不是我及时清理,母亲可能在骗局里越陷越深。(《中国青年报》2022.3.2)

# 社会万象

郭防

# 思想火花

刘震

解社会的“窗口”,成为指引我人生方向的明灯。

一个偶然的契机,我在油灯下阅读了路遥的获奖中篇小说《人生》,不禁眼前一亮:“人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步,特别是当人年轻的时候。”小说给了我极大的思考空间,让我在油灯下默默读书的少年有了对将来和人生的思考。

油灯伴读,让我远离尘嚣,亲近乡土,走进岁月与记忆的深处,感受着漂浮在乡间那种白露未晞的独特气息——低矮的房屋、嘎吱作响的木窗……

摇曳的煤油灯光里,举头可见门板上隐约现出的旧对联,“忠厚传家久,诗书继世长”“忙力农耕,闲课诗书”……在迷茫模糊的岁月风尘中回眸,那盏摇曳的火花依旧是那样耀眼。正如冰心所言:“它虽照不了多远,却照亮了我内心的路。”

油灯伴读,伴我度过许多孤独的时光。油灯岁月,定格着一段历史,是一个时代的象征。油灯虽然离我们很远了,但那束不熄的火焰却依旧深藏在我的心间,温暖着我的人生。(《解放军报》2022.3.5)

# 科学新知

# 为啥越不动越不爱动

文乐乐

一项新研究表明,缺少运动可能会使人体内一种重要的蛋白失去活性,进而使运动变得困难。

英国科学家发现,使Piezo1蛋白(一种血液流动传感器)失去活性,会降低输送血液到肌肉的毛细血管的密度。

研究发现,血液流动受限意味着活动变得更加困难,并可能导致运动量减少。他们说,这一结果有助于从生物学上解释为什么运动越少,越难运动。

相关研究近日发表在《临床研究杂志》上。 该项研究主要作者、利兹大学医学院博士后Fiona Bartoli说:“锻炼可以预防心血管疾病、糖尿病、抑郁症和癌症。不幸的是,许多人由于受伤和使用电脑等原因没有进行充分的锻炼,这使人们面临更大的患病风险。人们锻炼得越少,身体就越不健康,这常常会导致恶性循环。”(《中国科学报》2022.3.4)

# 孕妇服用欧米伽-3可降低早产风险

刘震

据英国《新科学家》杂志网站2月28日报道,此前有研究表明,孕妇服用欧米伽-3补充剂可显著降低早产风险。

欧米伽-3存在于鱼类中,已知可保护心脏和大脑健康,有证据表明它们对孕妇非常重要。

几年前,南澳大利亚健康和医学研究所科学家开展了一项试验,他们随机挑选5500名孕妇,从怀孕20周前的任何时间开始,每天服用1克鱼油胶囊形式的欧米伽-3或安慰剂。

结果发现,血液中欧米伽-3浓度较低的孕妇如果补充欧米伽-3可将胎儿在怀孕34周前出生的风险降低77%;服用安慰剂则对降低早产风险毫无作用。 自2021年5月以来,他们已经筛查出约3000名妇女,约有17%的妇女体内欧米伽-3浓度较低。早期临床试验结果显示,向她们提供补充剂可将整个南澳大利亚胎儿的早产率降低14%。(《科技日报》2022.3.2)